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Автором зазначено необхідність використання в навчально-виховному процесі інтеграції знань як одно-
го з напрямів реформування сучасної початкової освіти, а також сприяння реалізації компетентнісного, 
особистісно зорієнтованого підходу. Закцентовано увагу на важливості питання підготовки майбутніх 
учителів до ефективного здійснення інтеграції знань молодших школярів, зокрема одного із складових ком-
понентів готовності, а саме розуміння необхідності застосування диференціації. Зауважено, що, спричи-
няючи переосмислення проблеми інтеграції в освіті та потребу в інтеграції знань, компетентнісний підхід 
не заперечує їх значущість, водночас звертаючи увагу на здатність і уміння їх використовувати.

Обґрунтовано, що специфічним механізмом, складовою успішної інтеграції знань є диференціація. Вона, 
передуючи інтеграції, сприяє створенню міцної консолідованої цілісності. Охарактеризовано загальні ас-
пекти інтеграції та диференціації, їх взаємозумовленості, взаємозалежності, необхідність узгодження 
між собою, а саме: інваріантні функції педагогічної інтеграції, які спричиняють реалізацію інтегративно-
го підходу в освіті; стадії розвитку інтеграції та диференціації, які виділяють рівні взаємодії та взаємовп-
ливу; закон доповнювальності як один із законів едукаційної інтегрології, що встановлює зв’язки інтеграції 
та диференціації.

Наголошено на важливості сформованості в педагога здатності диференціювати, тобто виокремлюва-
ти із цілого, змісту навчального предмета, необхідні елементи, теми, спільний матеріал тощо для подаль-
шого їх об’єднання. Для здійснення процесу інтеграції не потрібно синтезувати всі окремі науки, а лише їхні 
найбільш загальні та найсуттєвіші аспекти. Окреслено можливий результат у контексті як позитивних, 
так і негативних наслідків від надмірного застосування не лише диференціації, а й інтеграції знань. 

Ключові слова: диференціація, здобувачі, знання, інтеграція, навчально-виховний процес.

Постановка проблеми. Одним із напрямів 
реформування сучасної початкової освіти є 
використання в навчально-виховному процесі 
інтеграції знань. Обумовлюється це потребою 
у формуванні інтегративного типу мислення 
у здобувачів, що сприятиме їх успішній адап-
тації у реальних життєвих умовах. Ідея інте-
грації закладена в основу побудови Нової 
української школи. Затребуваними в науко-
вій, методичній і практичній сферах є дослі-
дження проблеми інтеграції у різноманітних 
її аспектах, зокрема інтеграції знань молод-
ших школярів.

Тож постає питання про підготовку май-
бутніх учителів початкової школи до ефек-
тивної інтеграції знань учнів, зокрема визна-
чення й обґрунтування одного з компонентів 
готовності, а саме розуміння необхідності 

диференціації як важливої складової інтегра-
ції знань.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Про роль інтеграції у реформуванні змісту 
та структури наукового знання зазначено в 
працях сучасних філософів, як-от В. Андру-
щенко, I.  Зязюн, В.  Kремень, Г.  Mарінко, 
А. Урсул та ін.

Наукові основи інтегрованого навчання 
описано такими українськими дослідниками, 
як М.  Арцишевська, А.  Бабенко, С.  Гонча-
ренко, С. Іванченко, І. Козловська, Л. Майда-
нюк, Е. Носенко, О. Онопрієнко, Н. Рудницька, 
Я. Союко тощо. Обґрунтовано структуру інте-
грованих знань такими вченими, як О. Джу-
лик, Т. Усатенко, Є. Яворський та ін.

Дидактичні й методологічні аспекти 
розв’язання проблеми диференціації навчання 
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розкрито в публікаціях таких авторів, як 
Л.  Дарійчук, С.  Ніколаєва, Н.  Рудницька, 
С.  Солдатенко ті ін. В.  Моргун зазначає 
доцільність введення нової дефініції «інтеди-
фія» (від слів «інтеграція» і «диференціація») 
як «пульсуючого взаємопереходу інтеграції і 
диференціації, методів навчання й виховання, 
вказаний процес спричиняється потребами 
і можливостями суспільства, здібностями й 
інтересами особистості» [10, c. 17].

Мета статті – обґрунтувати необхідність 
використання диференціації як важливої 
складової інтеграції знань здобувачів.

Виклад основного матеріалу. Сучасні 
дослідження педагогічної науки дають під-
стави стверджувати, що комплексне застосу-
вання знань із різних предметів – це законо-
мірність життя, у якому розв’язуються складні 
завдання. Уміння використання таких знань, 
їх синтезу, перенесення ідей і методів з однієї 
науки в іншу є основою творчого підходу до 
будь-якої сфери діяльності людини, а отже, 
актуальним завданням початкової школи. 
Воно визначається тенденціями інтеграції 
в науці та практиці загалом і вирішується за 
допомогою інтеграції знань. Її необхідність 
обумовлюється й компетентнісно орієнтова-
ним спрямуванням навчання як визначеним у 
Державному стандарті початкової освіти кур-
сом її розвитку.

М.  Нагач зауважує, що компетентнісний 
підхід є концептуальною основою освітньої 
політики, яку здійснюють як державні, так і 
міжнародні організації. Він підсилює прак-
тичні аспекти освіти, підкреслює значення 
досвіду, навичок і вмінь, підґрунтям яких є 
наукові знання. «Визначальним фактором у 
реалізації компетентнісного підходу є зорієн-
тованість на розвиток системного комплексу 
умінь, смислових орієнтацій, адаптаційних 
можливостей, досвіду і способів трансформа-
ційної діяльності з отриманням конкретного 
продукту» [9, с. 10].

Компетентність, як зазначає О.  Савченко, 
є інтегрованою здатністю особистості, що 
набута в процесі навчання, і охоплює знання, 
вміння, навички, досвід, цінності, ставлення, 
які можуть цілісно реалізуватися на практиці. 
У Концепції «Нова українська школа» компе-

тентність – динамічна комбінація знань, спо-
собів мислення, поглядів, цінностей, навичок, 
умінь, інших особистих якостей, що визначає 
здатність особи успішно провадити професійну 
та/або подальшу навчальну діяльність [11]. 

Компетентнісний підхід не заперечує зна-
чення знань, їх важливості, водночас акцен-
тує увагу на здатності й необхідності їх 
використання. «Знання – особлива форма 
засвоєння результатів пізнання, процесу відо-
браження дійсності, яка характеризується 
усвідомленням їх істинності. Виражаються 
знання у поняттях, судженнях, умовиводах, 
концепціях, теоріях» [2, с. 137]. Знання, вико-
нуючи соціальні функції, матеріалізується й, 
зокрема, слугує виробництву або перетворю-
ється на переконання, світогляд і є керівни-
цтвом до практичної дії. Знання, які переда-
ються шляхом цілеспрямованого навчання, 
мають бути строго науковими. Їх характерис-
тикою також є систематичність, усвідомле-
ність, осмисленість [2, с. 137].

У зв’язку із впровадженням компетентніс-
ного підходу переосмислюється й питання 
інтеграції в освіті. Учень «поглинає» зовнішні 
сигнали, відбирає їх і засвоює відповідно до 
власної «розумової хімії». У пізнанні визна-
чальну роль відіграє не об’єкт пізнання, 
вибраний суб’єктом, а насамперед його домі-
нуючі розумові структури, його образ світу. 
Важливою є і активність суб’єкта в процесі 
пізнання змісту освіти. Образ світу – особис-
тісно значуща система знань. Вона створю-
ється людиною впродовж усього життя, почи-
наючи з перших днів, і визначає її поведінку в 
різних ситуаціях. Образ світу має бути ціліс-
ним, тому виникає потреба в застосуванні 
інтеграції. 

Інтегративний підхід до змісту освіти, 
зокрема інтеграція знань, зазначає Я. Собко, 
ґрунтується на проєктуванні дидактичного 
процесу, гарантуванні його завершеності, 
досягненні запланованого кінцевого резуль-
тату, особливій увазі щодо структури та змісту 
знань як основних елементів освіти. Інтегра-
ція знань, відображаючи природні зв’язки 
процесів, підвищує рівень навчання. Водно-
час сприяє розвитку у здобувачів діалектич-
ного та системного мислення, його гнучкості, 
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уміння переносити й узагальнювати знання з 
різних предметів і наук, творчості, здатності 
вирішувати складні практичні завдання, що 
потребують синтезу знань із різноманітних 
наукових галузей [12]. 

У процесі навчання, який є цілісним, учні 
засвоюють одночасно основи різних наук. 
Його організаційною одиницею є навчаль-
ний предмет. Він також становить цілісність 
з огляду на цілі, зміст, методи й форми орга-
нізації. Водночас у контексті предметного 
навчання він (навчальний предмет) тракту-
ється як педагогічно обґрунтована система 
наукових знань, практичних навичок і вмінь, 
що відображають основний зміст i методи 
відповідної науки [8]. 

Сутність інтегрованого підходу до навчаль-
ного процесу визначається тим, що встанов-
лення зв’язків між знаннями відбувається 
не внаслідок перебудови наявних навчаль-
них планів i програм, а шляхом дидактич-
ного обґрунтування та перетворення реально 
існуючих зв’язків між поняттями, явищами, 
науками тощо. Реалізація інтегрованого під-
ходу в освіті обумовлюється, як зазначають 
П.  Лузан, Г.  Попова, інваріантними функці-
ями педагогічної інтеграції [8]:

1.  Методологічна. Вона визначається 
такими аспектами, як: евристичний (педаго-
гічна інтеграція є вихідним базисом розробки 
нових педагогічних концепцій); світоглядно-
аксіологічний (педагогічна інтеграція є засо-
бом духовно-інтелектуального збагачення 
учасників педагогічного процесу); інструмен-
тальний (педагогічна інтеграція є інструмен-
том пізнання й перетворення освітньої прак-
тики, забезпечення наступності теоретичного 
знання та практичного досвіду).

2.  Технологічна. Вона зумовлює: ущіль-
нення інформації та часу; усунення дублю-
вання й забезпечення наступності в розви-
тку знань і умінь; взаємопроникнення знань 
і умінь одних навчальних дисциплін в інші; 
систематизацію понять, фактів, умінь і нави-
чок, встановлення субординації та координа-
ції знань.

3.  Розвивальна. Вона спрямовує на ціліс-
ний розвиток особистості здобувачів. Саме в 
умовах інтегрованого навчання вони оволо-

дівають різнорідними структурованими зна-
ннями та способами діяльності. При цьому 
рівномірно працює як ліва, так і права частини 
мозку, поєднується теоретичне й образне мис-
лення, раціональна й емоційна сфери діяль-
ності.

Інтеграція сприяє реалізації особистісно-
зорієнтованого підходу до навчання. Здобу-
вач має змогу самостійно вибирати необхідні 
знання з різних предметів з урахуванням 
суб’єктивного досвіду, який є результатом 
як попереднього навчання, так і взаємодії з 
навколишньою дійсністю.

Твердження, що обсяг інтегрованих знань 
менший за обсяг елементів знань, що інтегру-
ються, завдяки якісному перетворенню еле-
ментів, базується на принципі ущільнення й 
архівації інформації. Цей процес можливий за 
усунення дублювання знань [5].

З позиції практики навчання, унаслідок 
опанування знань на основі інтегрованого під-
ходу, на відміну від предметного, новоство-
рена система позбувається багатьох зайвих 
понять і зв’язків. Тобто за інтегрованого 
об’єднання знань позбавляємося дублювання 
й проміжних зв’язків, ознак, концентруючись 
на істотних. Водночас такий підхід не запе-
речує властивого кожній із наук трактування 
вивченого матеріалу, а лише забезпечує його 
координацію та доповнення [5].

Дидактичний процес пронизаний інтегра-
цією. Тому потрібно визначати її закономір-
ності, місце та зв’язки з іншими складовими 
дидактичної системи. Основою теорії інте-
грації, як і будь-якої іншої теорії науки, є 
iнварiантна побудова. Тобто початковим ета-
пом її розроблення є дослідження вагомих 
взаємозв’язків між вихідними складовими, 
частинами інтеграції: науковим підґрунтям, 
галузями знань, технологіями тощо. Важли-
вим також є і здійснення в подальшому ана-
лізу програм і планів навчання. Ефективності 
формуванню знань, умінь, навичок здобува-
чів, їх всебічному розвитку сприяє встанов-
лення широких тісних зв’язків як між роз-
ділами одного предмета, так і між різними 
дисциплінами [8].

У контексті освітнього процесу потрібно 
враховувати інтеграцію між змістом, темпами 
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викладу навчального матеріалу, методами та 
засобами навчання, організаційними формами 
й індивідуальними можливостями його засво-
єння [8]. Варто розуміти, для чого потрібно 
інтегрувати відповідні дисципліни чи деякі 
знання з окремих дисциплін, визначати най-
більш суттєві методологічні засади, за допомо-
гою яких можна розв’язувати різні задачі.

Термін «інтеграція» походить від латин-
ського integratio й означає «повний», «цілий». 
Інтеграція – це об’єднання чого-небудь у 
єдине ціле. Науковці, зокрема І.  Козловська, 
інтеграцію трактують як єдиний процес вза-
ємодії елементів, де водночас забезпечується 
системність кінцевого результату процесу та 
зберігаються індивідуальні властивості еле-
ментів інтеграції [6]. 

Визначаючи структуру інтегрованих знань, 
Т.  Усатенко стверджує, що реалізація ідей 
інтеграції та гуманітаризації передбачає доко-
рінну перебудову не лише педагогічного мис-
лення, а й усієї системи освіти – вихід педа-
гога за межі власного предмета, що дає змогу 
осмислювати фактичний матеріал із позиції 
філософії, здійснювати міжпредметні зв’язки, 
усвідомивши місце своєї дисципліни в загаль-
ній системі культури [1]. 

Оскільки інтеграція – це «процес взаємодії 
елементів», їх потрібно утворити. Тобто важ-
ливим фактором успішної інтеграції знань є 
передування їй диференціації. У контексті 
освітнього процесу це обумовлює вимогу 
щодо здатності педагога диференціювати – 
виділяти із цілого, змісту навчального пред-
мета, необхідні елементи: теми, спільний 
матеріал тощо – для подальшої їх інтеграції з 
метою отримання нового, більш розширеного 
знання.

Диференціація – виокремлення елементів 
змісту системи, а інтеграція – систематизація 
цього змісту, утримання елементів у єдиному 
цілому. Водночас інтеграція передбачає дифе-
ренціацію і навпаки. Таке поєднання, взаємне 
доповнення процесів інтеграції та диференці-
ації у структуруванні знань і дає можливість 
визначити роль і значущість окремих елемен-
тів у їх взаємозв’язку.

Про встановлення зв’язків інтеграції й 
диференціації ідеться в одному із законів еду-

каційної інтегрології. Закон доповнюваності: 
інтегративні процеси викликають процеси 
диференціації та навпаки [7].

Сучасні науковці стверджують про діа-
лектичний зв’язок інтеграції з диференці-
ацією. Це виявляється у виокремленні й 
поєднанні в ціле диференційованих елемен-
тів системи на основі спільної мети; наяв-
ність системоутворювальних зв’язків між 
елементами. Зокрема, І.  Козловська, зазна-
чаючи механізм такого зв’язку, пояснює, 
що до збільшення різноманітності будь-якої 
системи призводить її перехід на вищий 
рівень, тобто зроcтає кількість елементів, 
що є диференцiацією. Водночас ускладню-
ються зв’язки між цими елементами, а це є 
інтеграцією. Проте диференціація не вияв-
ляється на рівні цілісної системи, а існує на 
рівні елементів (або підсистем) та впливає 
на результат процесу інтеграції. «Дифе-
ренціація передбачає виділення елементів 
змісту певної системи, а інтеграція – систе-
матизацію цього змісту, утримання елемен-
тів в єдиному цілому» [5, с. 48–49]. 

Інтегрований підхід до конструювання 
змісту навчання в закладах освіти ґрунтується 
на відповідних принципах, одним з яких є 
принцип єдності інтеграції з диференціацією. 
Він обумовлюється тим, що інтеграція може 
існувати лише в поєднанні зі своєю протилеж-
ністю – диференціацією. При цьому процеси 
інтеграції забезпечують цілісність системи, а 
її розчленування й одночасне створення сис-
тем більш приватного порядку – диференці-
ація. Їх подальша інтеграція може призвести 
вже до нової якості освітньої системи, пере-
важно вищого рівня [3, с. 25]. 

Аналізуючи стадії розвитку інтеграції й 
диференціації, виділяють рівні їх взаємодії та 
взаємовпливу:

– емпіричний (описовий), тобто об’єднання 
або диференціювання фактичних відомостей 
із різних галузей;

– теоретичний, тобто синтез або поділ фун-
даментальних теорій і створення цілісної сис-
теми (або окремих цілісностей) теоретичних 
наукових уявлень про будь-який феномен;

–  методологічний, тобто інтеграція або 
диференціація основних ідей різних методо-



101Випуск 20 / Issue 20

Науковий вісник Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка  
Педагогічні науки

логічних напрямів, відповідних явищу, що 
вивчається, і його розвитку [8].

Ці рівні відображають як найважливіші 
основи навчання – теорію, практику, мето-
дологію, так і єдність процесів інтеграції та 
диференціації. Синтез цих процесів зумов-
лює можливість із різноманітних факторів, 
які забезпечують результативність навчання, 
відібрати необхідні для формування концеп-
туальної основи нового підходу до освітнього 
процесу.

Очевидною є потреба в поєднанні цих 
двох взаємопов’язаних і взаємодоповнюваль-
них процесів – інтеграції та диференціації як 
на різних етапах навчально-виховного про-
цесу, так і на всіх ступенях освіти загалом. 
Диференціація є специфічним механізмом 
інтеграції: для створення міцної консолідо-
ваної цілісності кожен її майбутній елемент 
має досягти «стану зрілості». Інтеграція в 
навчанні не лише не заперечує проявів дифе-
ренціації, а й загострює, посилює їх.

П.  Сікорський зазначає, що дидактична 
інтеграція – комплекс взаємопов’язаних із 
диференціацією процесів, спрямованих на 
діалектико-методологічне розв’язання супер-
ечностей між диференціацією та інтеграцією 
в освіті. Містить у собі погоджену інтеграцію 
прийомів, методів і форм навчальної роботи, 
споріднених професій, змістових компонен-
тів (внутрішньопредметна і міждисциплі-
нарна інтеграція, взаємозв’язок між циклами 
диференційованих та інтегрованих дисциплін 
навчального плану) [4].

Для здійснення процесу інтеграції не 
потрібно синтезувати всі окремі науки, а 
лише їхні найбільш загальні та найсуттє-

віші аспекти. «Тотальний рух науки від 
загального, нерозчленованого уявлення про 
об’єктивну дійсність до диференціації за 
допомогою окремих наук, а звідси до їх інте-
грації має свій мотив у матеріальній єдності 
світу» [4].

Варто звернути увагу й на інші аспекти 
ефективного використання інтеграції та дифе-
ренціації в процесі навчання. Вивчення лише 
диференційованих навчальних курсів при-
зводить до формування розрізнених знань. 
У підсумку здобувачі не сприймають мате-
ріал цілісно. Водночас, якщо всі навчальні 
предмети будуть інтегрованими, то це при-
зведе до зниження загального рівня знань, 
до неможливості користуватися конкретними 
методами для розв’язання актуальних питань. 
Тобто негативні наслідки має і надмірне 
застосування інтеграції знань [4].

Таким чином, процеси диференціації та 
інтеграції навчання тісно взаємопов’язані. 
Жодним із них не можна нехтувати, вони 
мають узгоджуватися між собою, щоб не 
перейти від однієї крайності до іншої. 

Висновки. Отже, значущою складовою 
успішної інтеграції знань здобувачів є дифе-
ренціація. Педагог має усвідомлювати необ-
хідність вміння диференціювати, тобто вио-
кремлювати із цілого, змісту навчального 
предмета, відповідні елементи для подаль-
шого їх об’єднання. Також потрібно розуміти 
та враховувати загальні аспекти цих взаємозу-
мовлених, взаємопов’язаних процесів, пози-
тивні й негативні наслідки їх застосування. 

Перспективи подальших розвідок вбача-
ємо в дослідженні практичних аспектів інте-
грації знань здобувачів.
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Introduction. The author notes the need to use knowledge integration in the educational process as one of the 
directions of reforming modern primary education, as well as promoting the implementation of a competency-
based, personality-oriented approach. Attention is focused on the importance of preparing future teachers for the 
effective implementation of knowledge integration of younger schoolchildren, in particular one of the components 
of readiness, namely the need to use differentiation. 

Purpose. To justify the need to use differentiation as an important component of the integration of students’ 
knowledge.

Methods: the analysis of scientific literature, method of system analysis, synthesis, comparative analysis.
Results. It is noted that, causing a rethinking of the issue of integration in education and the need for integration 

of knowledge, the competency-based approach does not deny their significance, but at the same time draws attention 
to the ability and skill to use them. 

The general aspects of integration and differentiation, their interdependence, interdependence, the need to 
agree with each other are characterized, namely: invariant functions of pedagogical integration (methodological, 
technological, developmental), which determine the implementation of an integrative approach in education; stages 
of development of integration and differentiation (empirical, theoretical, methodological), which distinguish levels 
of interaction and mutual influence; the law of complementarity, as one of the laws of educational integrology, 
which establishes the connections between integration and differentiation.

A possible outcome is outlined in the context of both positive and negative consequences from the excessive use 
of not only differentiation, but also integration of knowledge.

Originality. It is substantiated that differentiation is a specific mechanism, a component of successful integration 
of knowledge. It, preceding integration, contributes to the creation of a strong consolidated integrity.

Conclusions. The need for a combination of two interrelated and complementary processes – integration 
and differentiation – is highlighted, both at different stages of the educational process and at all levels of 
education in general. The importance of the teacher’s ability to differentiate, that is, to separate the necessary 
elements, topics, common material, etc. from the whole content of the educational subject, for their further 
unification, is emphasized.

Key words: differentiation, applicants, knowledge, integration, educational process.
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